



張丹在都靈冬奧會跌倒，但仍堅持完成比賽，並贏得銀牌。資料圖片

### 張丹

出生地：中國哈爾濱  
出生日期：1985年10月4日  
身高：168厘米  
體重：48公斤  
職業生涯：1998年起與張昊配合雙人滑，2006年都靈冬奧會銀牌，2012年退役

#### 成就榮譽

- 2011年 賽季花樣滑冰大獎賽美國站亞軍
- 2010年 四大洲花樣滑冰錦標賽雙人滑冠軍
- 2009年 世錦賽亞軍，四大洲賽亞軍
- 2008年 世錦賽，四大洲賽亞軍
- 2007年 大獎賽加拿大站冠軍、世錦賽第五名
- 2006年 冬奧會銀牌、世錦賽亞軍
- 2005年 世錦賽季軍
- 2004年 世錦賽第5名，四大洲賽亞軍
- 2003年 世青賽冠軍
- 2001年 世青賽冠軍

## 揚名都靈冬奧會 惟受身高制約

# 花滑名將 張丹無奈退役

張丹(上)/張昊去年11月在上海大獎賽奪銀牌。資料圖片

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 2006年都靈冬奧會花樣滑冰雙人滑銀牌得主張丹6日晚證實，自己已經退役，今後將以學業為主。這也意味着，張丹/張昊這對中國雙人滑實力組合將不會征戰2014年索契冬奧會。

張昊現在的女伴是從國家青年隊選上來的年輕小將；張丹已經退役，接下來將以學業為主。」國家花樣滑冰總教練姚濱在接受中國奧委會旗下網站華奧星空訪問時說，今年全國冬運會之前，張丹/張昊便產生了拆對另謀發展的想法。當時男伴張昊已經傷得很重，冬運會兩人便是咬牙堅持下來的。張丹近兩年身高猛蹿，她現在已經是世界雙人滑女選手中「海拔」最高的。

「身高長了，體重勢必跟着長。這兩個變化雖然對女伴的個人動作影響不大，但在雙人配合方面，對男伴卻提出了更高的要求，其實做托舉、捻轉、拋跳這些動作的時候，目前情況下，兩人就算繼續配合下去，也很難再有所突破。所以張丹提出了退役讀書的想法。」姚濱表示：「我們尊重孩子們的意見。經過中心、隊領導多次開會研究，最後同意了他們的請求。現在離索契冬奧會只剩下兩年多的時間，明年世錦賽還是索契冬奧會資格賽，這樣算起來備戰時間也就剩下一年多，應該說非常緊迫。現在外國選手都是強強聯合，我們更不能坐以待斃。」

### 張昊將攜手新女伴

姚濱介紹，張昊的新女伴叫彭程，今年16歲，師從國家青年隊金牌教練樂波。今年全國冬運會獲得第六，冠軍賽第五。「選擇這名隊員，主要考慮到她的身材、主要動作基本能達到要求。」據悉，彭程已於10天前從哈爾濱來到北京與張昊組對訓練。「因為基礎不同，兩人每天都要從最基本的動作開始，每天都要練五、六個小時。可喜的是，他們每天都有進步。」2010年溫哥華冬奧會，姚濱的三對弟子申雪/趙宏博、龐清/佟健、張丹/張昊全部躋身前五，創造了世界花滑項目的一個奇跡。隨着申雪/趙宏博和張丹相繼退役，如今被譽為中國花滑教父的姚濱不得不從頭開始。「挑戰太大了！」姚濱說，「本來還想着過兩年退休呢。沒辦法，國家使命也好，為中國花滑項目的未來發展也好，只能咬牙再堅持一下了。」

退役後的張丹目前正在哈爾濱調整，「過段時間可能要去北體大進修吧。」對於弟子學成後的選擇，姚濱表示：「我當然希望她能做教練，繼續為花滑事業做貢獻。但具體怎麼選擇還要看她自己。不管將來做什麼，我都希望她能夠順順利利的！」

張丹(右)/張昊一直被傳是一對冰上情侶。資料圖片

## 網友質疑：27歲身高仍在蹿？

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 花樣滑冰名將張丹忽然宣佈退役。消息一出，有人送上祝福；有人卻提出質疑：真的是因為張丹的身高猛漲而不得不退役麼？可為何1985年出生、即將年滿27歲的張丹仍能繼續長高呢？1985年出生的張丹，現在的身高已近1.70米。按照教練姚濱的說法，今年全國冬運會之前，張丹/張昊便產生了拆對另謀發展的想法。張丹近兩年身高猛蹿，身高長了，體重勢必跟着長。據網易體育消息，張丹的年齡遭質疑，已不是第一

次。早在2011年年初，美國媒體曝中國滑冰協會網站上有9名運動員註冊的出生日期與國際滑聯的數據不符，其中，張丹的名字赫然在列。當時國際滑聯曾有有關年齡的限制：只有在比賽前一年7月1日滿15周歲的運動員才能參加當年舉行的奧運會或成年組世錦賽。而在2010年9月公佈的《冬季項目運動員註冊公佈通知及運動員名單》中，張丹的出生年月是1987年10月，按照這份名單計算，張丹報名參加2002年鹽湖城冬奧會和世錦賽時只有14歲。但事後，冰協更正，指張丹的出生年份是1985年。但85年出生、年近27歲的女孩，身高仍不停地往上長，這多少讓人覺得不可思議。

## 倫奧男子體操將演中日世紀對決

據新華社上海6日電 日本奧運體操選拔賽剛剛落幕，中國體操隊領隊葉振南6日表示，中、日男隊除中國隊的吊環和日本的個人全能兩個奪金點不重合外，其他項目「將在倫敦奧運會上演中日男子體操世紀對決」。隨着日本NHK盃盃選拔賽落幕，日本男隊參加倫敦奧運會的名單也隨之出爐。日本男隊奧運名單是根據這次比賽的成績與4月的日本全國錦標賽的成績綜合考慮，以此確定最終正式名單。

據葉振南的微博顯示，日本男隊將團體、全能、自由操、單槓、雙槓定位為奪金點。倫敦奧運會體操團體賽制從「633」變為「533」(5個人參賽，每項3個人上場，計3個人成績)，為了在倫敦奧運會上在團體和自由操、單槓上奪金，欽定了「全能王」內村航平直通倫敦，另選拔出擅長雙槓的全能選手田中和仁，自由操單項第一的加藤凌平，單槓單項第一的田中佑典，以及在吊環和跳馬兩個項目上均表現亮眼的山室光史5人參賽。

「日本男隊將團體、全能、自由操、單槓、雙槓定位為奪金點，中日兩隊除中國隊的吊環和日本全能兩個奪金點不重合，其他項目將在倫敦奧運會上演中日男子體操世紀對決，」葉振南寫道。奧運冠軍楊威也表示，中國和日本男隊差距已經逐漸縮小，在倫敦奧運會備受矚目的體操男團中日對抗中，中國隊優勢在於北京奧運會前後實力上一直壓過對手，但一大劣勢在於缺少像內村航平一類能壓陣的「全能王」。



內村航平在去年世錦賽齊全能王。資料圖片

### 中華拾錦

#### 張琳出戰全國青年賽

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 在上月初紹興全國游泳冠軍賽暨奧運會選拔賽發揮不佳的張琳(見圖)，已確定參加5月21日至24日在濟南奧林匹克中心舉行的全國青年游泳錦標賽。據騰訊體育消息，此次張琳報名男子100米、200米和400米自由泳三個項目，矢志衝擊奧運A標準。



#### 郝帥將代表亞洲抗歐

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 2012年歐亞乒乓球對抗賽首回合的對陣7日確定，比賽的首回合在中國天津進行，因此派出天津籍球員郝帥出戰。其他代表亞洲參賽的有高寧(新加坡)、水谷隼(日本)、莊智淵(中華台北)及梁柱恩(香港)。而歐洲代表則有斯米爾諾夫(俄羅斯)、托西奇(斯洛文尼亞)、薩姆索諾夫(白俄羅斯)、奧恰洛夫(德國)及克里桑(羅馬尼亞)。

#### 中國女水倫奧衝獎牌

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 倫敦奧組委當地時間周日舉行了奧運會男女水球的抽籤儀式，志在歷史突破登上領獎台的中國女隊與匈牙利、西班牙和美國隊同組。根據賽程，中國女隊將於當地時間7月30日首戰西班牙，之後將分別在8月1日和3日對陣匈牙利和美國隊。8月5日進行八強賽，金牌將在8月9日產生。中國女水近年來進步迅速，2010年獲得世界盃第三名，去年世錦賽更上層樓，歷史性地奪得亞軍。



香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道) 6日，沙灘排球世界大滿貫北京賽在北京朝陽公園火熱開戰，此次奧運會前最後的「排名搶分

## 中國女沙 意指倫奧

賽」，吸引了包括中國女子沙排頭號組合薛晨/張希(見圖)在內的400餘名國際頂尖選手。在6日晚賽事組委會舉辦的「紅牛之夜」歡迎晚宴上，鐵定將獲奧運入場券的薛晨、張希坦言，他們將以輕鬆的心態迎接來自國際高手的挑戰。據介紹，薛晨/張希為備戰倫敦奧運會，3月中旬曾隨隊赴美展開了為期1個月的集訓。4月

底，她們在本賽季首站巡迴賽巴西站奪得冠軍，且在本月5日的2012世界沙排大滿貫上海站決賽中，該組合亦完勝巴西組合塔麗塔/安東內利，奪得本賽季第二個冠軍。目前薛晨/張希位列奧運積分榜第二位，已經穩獲倫敦奧運會入場券。談到此次參賽的目標，張希表示：「現在的主要任務還是備戰奧運，提高技術發揮的穩定性，但作為運動員來說，每次比賽都竭力奪冠是我們的天性。」本站比賽6日起進行配額賽爭奪，8日、9日分別進行資格賽、正選賽，12日、13日將分別決出男、女冠軍。

## 女排熱身賽 國家隊三戰三勝

香港文匯報訊(記者 陳曉莉) 中韓女排對抗賽，6日晚杭賽結束第三場較量，中國隊苦戰五局以3:2戰勝金延璟一人閃耀的韓國隊。至此中國女排以三戰三勝的成績結束與韓國隊的三場熱身賽。賽後，俞覺敏在接受中國體育在線訪問時表示，這次熱身賽是中國隊備戰倫敦奧運的一個重要部分，基本達到了鍛煉隊伍的目的。其中，中國隊一些替補隊員得到了更多的比賽機會，如楊作爲替補二傳能夠與隊友進行比較全面的配合；范琳琳、曾春蕾等年輕隊員也獲得了實戰的培

養，讓教練組對其考察更加全面。俞覺敏坦言，中國隊也發現了不少問題，諸如申聯技術、球員個人技術的穩定性等方面的不足通過實戰都有所暴露。俞覺敏說，7日中國隊返回寧波北侖進行封閉集訓，並備戰接下來的意大利熱身賽，中國隊不僅會進行體能訓練，也會對在此次系列熱身賽所發現的技術問題進行針對性的強化訓練。王一梅因傷缺陣，目前的中國隊只有14名隊員，但俞覺敏坦言，中國隊在未來的集訓和比賽中暫時都不會調其他隊員入隊。



中國球員范琳琳(右一)和楊菁菁雙人攔網。新華社